国内

城市晚春| 西姓生活

洞庭湖畔候鸟"打劫"鱼塘,麋鹿逗留村庄……

人与动物如何"各安其所"?



新华社长沙1月19日电(记者苏晓 洲、阮周围、谭畅)成群结队的候鸟把农 田、池塘当成"食堂",造成农作物减产甚 至绝收;珍稀动物麋鹿逗留村庄数月,啃 食、踩踏农作物……

近年来,随着环境治理和动物保护措施落实,洞庭湖区的生态涵养功能持续恢复,野生动物种群规模扩大。但随之而来的是,野生动物频繁进入乡村,在农田、鱼塘、果园栖息觅食,对当地人的生活、生产造成干扰。

野生动物走村入户"会餐"

"新华视点"记者深秋初冬时节在洞庭湖区采访时,正值北方候鸟南飞高峰期。

在南洞庭湖畔的沅江市、益阳市大通湖区以及西洞庭湖畔的汉寿县,记者看到,广袤的原野、湿地上鸟群翔集,它们自在地觅食、嬉戏,其中不乏被列入《国家重点保护野生动物名录》和《国家保护的有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物名录》的鸟类,例如鸬鹚、白鹭、小天鹅等,此外还时常能见到白鹤、灰鹤。

记者发现,湖区很多精养鱼塘上严实地覆盖着一层网,农田旁竖立着身披布条的"假人"。在一些养殖甲鱼等名贵水产的池塘边,有人骑自行车或摩托车不停地穿梭巡守,以防止野生水鸟"打劫"。

野生水鸟,被湖区农户视为种植、养殖的"天敌"。"湖区的鸟太多、吃东西太猛!有的养殖户价值几十万元的虾苗、蟹苗,在几天内被鸟群吃光,大家被搞怕了!"西洞庭湖湿地保护协会会长刘克欢说,他家60亩鱼塘也铺设了大网。

当地农民说,鸟群大规模"过顶",有时长达几分钟。特别是大量鸬鹚等从天上飞过时,如浮云般遮天蔽日。鸟儿停落在田间、池塘觅食,"享用"农作物和人工养殖的水产。鸟群过后,农作物、水产常常损失惨重。

在汉寿县岩汪湖镇武竺山村的明珠种养专业合作社,记者看到一群鸬鹚停留在鱼塘内捕食。合作社负责人戴鹏飞对此很无奈:"鸬鹚数量众多并且天性灵敏,稍不留神,鱼苗和一些小甲鱼就被吃得干干净净,有时一天损失上千元。"

湖区基层政府时常收到当地百姓 "野鸟开塘""清空鱼苗"等抱怨。沅江市 南大膳镇林业站站长郭建明说,有时一 天接到十几通电话"报损"。

郭建明等人说,农作物收获时节,在 南大膳镇大东口村的农田里,常能看到 乌泱泱一大片白鹭、鸬鹚。它们不怕人, 连轰隆隆的农机也吓不走,甚至放鞭炮 都不怎么管用。大东口村村民胡小阳 说,一些野牛鸟类爱吃油菜、玉米、虾苗, "种一丘田有时要播好几遍种子,好不容易等秧苗长大,鸟群来过几次,产量就损失一大半。"

除了鸟类,麋鹿等其他野生动物也 不时侵扰洞庭湖区农业生产。

沅江市漉湖芦苇场兴隆管理区种植大户陈菊香说,麋鹿是国家保护的珍稀野生动物,人绝对不能伤害它们。曾有30多头麋鹿在村里"赖"了一个多月,自家15亩庄稼被麋鹿、野鸡和野兔啃得所剩无几。

沅江市森林病虫害防治保护站站长 熊立先说,曾有一头麋鹿在当地几个村 庄停留了18个月,"胡吃海喝"后体重从 约60斤长至300斤左右。当地农民为这 头麋鹿拍了不少"写真",画面中,这头麋 鹿体型高大威猛,在农田里肆意踩踏、啃 食。

农业生产与野生动物活动矛盾 逐渐凸显

近年来,野生动物"出山""进村""进城"的新闻频现报端。这既体现了我国野生动物保护措施有力、生态环境日益向好,也在一定程度上反映出局地野生动物饱和问题。洞庭湖区物产丰饶、鸟兽云集,人与动物争地矛盾逐渐突出。

洞庭湖区很多百姓、干部介绍,在过去野生动物保护不力的时候,被利益或者食欲驱使,在候鸟南飞季,有些人扛着猎枪、拿着弹弓打鸟,或者在候鸟迁飞栖息处张网捕鸟,更有甚者还用拌有农药的诱饵毒鸟,湖区野生水鸟数量远不及现在。

如今,保护野生动物的观念深入人心,法律执行严格,捕猎者销声匿迹。特别是长江禁渔令颁布和推行更严格生态保护措施后,湖区湿地生态功能得以迅速恢复,野生水鸟逐渐增多。

仅以西洞庭湖自然保护区为例,野生水鸟种群数量明显增多。据观测,保护区鸟类种数近几年间从205种增长到226种。近年来,保护区野生水鸟种群数量平稳维持在3万只左右。

据悉,目前在洞庭湖区"打家劫舍" 的动物,大都是受法律保护、严格禁止捕 杀的,它们在湖区觅食造成的农业损失 事件编号

洞庭湖区各地提供的数据显示,2019年至2021年,沅江市被白鹭、天鹅、麋鹿等野生动物致害的受损面积总计34.1万亩,损失金额6730万元;常德市陆生野生动物(野猪、猪獾、熊、鸟类)2020年致害面积约31.7万亩,经济损失估算3735.4万元;另据了解,益阳市、岳阳市等湖区的农业生产所受损失也很大。

人与野生动物和谐相处有道可循

受访洞庭湖区干部、百姓普遍表示,

野生动物大量增加,有力印证了洞庭湖区生态环境转好,应坚定不移继续实行严格的保护政策。与此同时,要直面人与野生动物冲突增多的挑战。

沅江市漉湖湿地保护与发展事务中心副主任庄智、南洞庭湖自然保护区沅江市管理局办公室主任王龙等人认为,广袤的洞庭湖区容得下人与野生动物和谐共存,关键在于"各安其所""相安无事"。

一些专家说,大部分野生动物并不"乐意"与人类混居、争食,当前出现的一些"鸟兽人侵"现象,在一定程度上反映野生动物生存需求尚不能得到较好满足。建议从国家到地方都加大投入,对麋鹿、候鸟的食源地加大保护,丰富外湖食物源;那些原本属于鸟兽的生存空间如自然保护区、天然湖泊等,应当严格限制人类活动,还水面、湿地于鸟兽。

业内专家建议:

——以生物多样性促生态平衡。

湖区有的农户发现,在田间地头摆放人造猛禽,或者使用蓝牙音箱模拟猛禽叫声,能产生一定的驱鸟效果。

有专家表示,当前一些地方生物多样性正处于恢复早期,需要加强对野生动物活动情况监测,及时开展科学调控。对于局地种群数量较多,且适宜迁移的野生保护动物,可适当迁地保护;还可以有针对性地重点保护或培育鸟兽食物链顶端的旗舰物种如鹰隼,以生物多样性促进生态平衡。

记者看到,近年洞庭湖区新建的一些生产设施安装太阳能超声波驱鸟器,小范围内驱鸟效果不错;还有一些农庄、渔场和果园安装闪光陀螺棒、亮光彩纸小风车等,既不伤害野生水鸟,也起到了一些保护农业生产的作用。

一些基层干部群众建议,对目前出现的技防措施应该开展研究,对直接危害野生鸟类生息的要严格禁止,而对合理的技防手段则值得加以扶持和推广。

——建立健全可操作的补偿机制。

西洞庭湖国家级自然保护区管理局曾于2015年开展过一次鸟损补偿工作,对保护区及周边一定范围内农田鸟损进行补偿。全程参与的野保专家彭平波说,那次补偿效果不够理想。"农户一攀比,极易引发矛盾。目前国内鲜见成功的鸟损补偿安排,很有必要探索制订相对统一的政策。"

沅江市漉湖湿地保护与发展事务中心主任曹亮兵等建议,进一步完善湿地生态效益补偿及野生动物致害补偿机制,制定相关的法律法规;建议国家、省级层面加大资金补偿力度,或建立专项资金,维护湖区生物多样性和经济社会可持续发展的均衡。

"泳装名镇"英林镇:

小泳衣闯出宽广天地



在晉江号手服饰有限公司展厅,工作人员在 展示小台唱系列派衣 新华补记者 郭圻 揭

新华社福州1月19日电(记者庞梦霞、吴剑锋)"从三比七到七比三。"福建晋江号手服饰有限公司总经理洪景欣这样介绍公司内销和外贸的订单比重变化,"这几年两个数字对调。以前大多和信用证、汇率打交道,现在开始研究售后、电商直播等。"

号手所在的福建省晋江市英林镇被誉为 "泳装名镇"。面积不足30平方公里的英林镇, 分布着大大小小约两百多家泳装企业,年产值 超过200亿元。在业界有这样的说法:全世界 每100件泳装,有30件来自晋江,其中三分之 二以上来自英林。

曾经,英林超过98%的泳装出口海外。但 当新冠肺炎疫情席卷全球、泳装外贸需求大幅 缩水时,对外依存度极高的小镇产业遭遇了运 输不畅、订单锐减的困难。晋江市泳装产业协 会的调查显示,疫情导致当地61家企业被取消 订单总量约1452万件。

外贸受到冲击,当地部分企业却安然度过。 分析原因,洪景欣认为在于一些企业早已把目光 投向恢复迅速、潜力巨大的国内市场。"随着人们 生活水平不断提高、居民消费结构不断升级、生 活方式发生变化,国内市场越来越火了。"

"国内市场每年有10%至20%的需求增幅, 未来预期公司外贸业务比重将从目前的80%左 右降至70%。"晋江市七彩狐泳装集团董事长洪 建库有同样感受。

意识到国内市场蛋糕越来越大,如何生产出 国内消费者认可的产品,在激烈竞争的国内市场 站稳脚跟,企业同时面临巨大挑战。

国货热助推英林泳装业进军国内市场。英林镇经济发展服务中心主任洪金中说,近年来,英林泳装企业通过与安踏、特步、361度等晋江本土鞋服品牌合作,借力打力,打开局面,取得了较好的效果。"目前一些头部泳装企业在实践中找到转型路径:通过品牌运作、电商模式,提高自身议价权;通过品类和布局延伸,提升产品科技含量;瞄准中国体育健身需求的上升期,推出瑜伽服、潜水服等各类产品。"

走进号手服饰和知名IP小黄鸭合作推出的 联名店,圆眼、扁嘴的"萌鸭"形象分外可爱,俘获 了不少消费者的心。洪景欣表示,在电商平台, 联名款的联购率超过2,意味着消费者进店不止 买一件泳装,还购买了泳镜、泳圈等周边产品。

通过联名,号手的国内市场份额不断扩大。与传统代工模式不同的是,在合作中号手负责产品研发到销售端的管理,自主权大大提高。目前,小黄鸭系列的年营业额近8000万元。

中国消费者已经不再看重"有没有",而要挑选"好不好"。为了跟上国内市场最新消费需求,英林的泳装企业从面料着手,不断增加产品科技含量。号手每年投入约六百万元研发成本,研发占比约5%。七彩狐推出多功能面料,展厅内凉感、抗菌、防臭、防晒、保暖等面料令人目不暇接。

英林镇泳装企业的工厂车间里,利润率更高的冲浪服、潜水服、骑行裤、瑜伽服的生产同样热火朝天。晋江宏兴服饰织造有限公司总经理李建兴说:"随着国内消费升级步伐加快,个性化多样化消费需求不断增长。冲浪服、瑜伽服等产品的制作机台、弹力面料和泳衣类似,近几年的销路明显提升。"

晋江市泳装产业协会秘书长洪梓烽表示, 以前协会常组织企业到大型外贸公司学习,近 两年会员企业对于跨境电商、直播等新学习资 源的对接需求愈发强烈。虽然目前英林镇的泳 装产业还是以外销为主,相信随着国内市场活 跃度和需求量不断提升,本地的泳装产业还有 更广阔的天地。